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So funktioniert das Diagnose- und Forderkonzept

In den 15 Diagnose- und Forderbausteinen erarbeiten Sie
mit Lhren Schiilerinnen und Schiilern wichtige Basiskompetenzen.

Name:

Datum:

Kann ich Divisions-Aufgaben zu Situationen finden und umgekehrt?

1 Mit Division gerecht verteilen

Drei Kinder teilen sich 12 Bonbons. Zeichne ein Bild:
Jedes Kind bekommt gleich viele.

Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?
Schreibe eine passende ‘

Geteilt-Aufgabe auf:
Die Standortbestimmungen
befinden sich im hinteren Teil dieser
Handreichungen als Kopiervorlage.
1 Mit Division gerecht verteilen
1.1 Bonbons gerecht verteilen

a)  Drei Kinder teilen sich 24 Bonbons.
Jedes Kind bekommt gleich viele.
Verteile die Bonbons gerecht.

Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?

Nimm Plattchen zu Hilfe, wenn du méchtest.

D b)  Vergleicht eure Losungen zur Aufgabe a).
Q Schreibt eine passende Geteilt-Aufgabe auf.

¢} Schreibe die passende Geteilt-Aufgabe auf und rechne sie aus. Die Fordereinheiten sind in einem eigenen Forderheft
abgedruckt und in dieser Handreichung erliutert.

Tipps z7um Material sind in dieser
Handreichung.

Viele Materialien befinden sich im zugehorigen
Materialkoffer von Cornelsen Experimenta
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Handreichungen — Baustein N7 A 542

Ich kann schriftlich addieren und + 315
das Rechenverfahren erkldaren 857

N7 A Schriftlich addieren und das Rechenverfahren erkliren —

Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Die schriftlichen Rechenverfahren (Bausteine N7 und
N8) basieren auf einer festgelegten Abfolge von Schrit-
ten und unterscheiden sich somit von den freieren
Formen des halbschriftlichen Rechnens (Bausteine N5
und N6). Wihrend beim halbschriftlichen Rechnen mit
Zahlganzheiten gerechnet wird, werden die Zahlen
beim schriftlichen Rechnen in ihre Ziffern zerlegt. Ein
solides Stellenwertverstdndnis (Baustein N1) ist somit
Voraussetzung fiir die verstehensorientierte Erarbei-
tung der Algorithmen.

Gerade Lernenden mit Schwierigkeiten beim Ma-
thematiklernen vermitteln die klar vorgegebenen Re-
chenschritte bei den schriftlichen Verfahren oft ein Ge-
fiihl der Sicherheit. Eine lediglich rezeptartige Anwen-
dung der Verfahren kann jedoch schnell zu Fehlern
fiihren. Neben der sicheren Ausfithrung des Verfahrens
ist daher ein Verstdndnis des Algorithmus mindestens
genauso wichtig. Daher wird wihrend der Forderung
immer wieder der Frage ,,Warum funktioniert das Ver-
fahren so?* nachgegangen.

Der schriftliche Additionsalgorithmus wird zur ver-
standnisbasierten Erarbeitung vom halbschriftlichen
stellenweisen Rechnen abgeleitet. Da beim schriftli-
chen Rechnen (wegen moglicher Ubertriige) von rechts
nach links gerechnet wird, wird der halbschriftliche
Rechenweg ebenfalls beginnend bei den Einern notiert.

572 +354 =926 H Z E
2+ 4= 6 - 7 )
70+ 50 =120 # 2 3 4
500 + 300 = 800 9 2 6

Halbschriftlich stellenweise Schriftlich

Die mathematische Grundlage stellen das Kommutativ-
und das Assoziativgesetz dar. Die Summanden werden
stellenweise zerlegt und addiert.

572 +354=(500+70+2)+ (300 +50+4)=
(2+4)+ (70 +50) + (500 + 300)

Auf dem Distributivgesetz basiert das spaltenweise
Addieren beim schriftlichen Rechenverfahren. Die
Stellenwerte werden durch die Positionen der Ziffern in
der Zahl ausgedriickt.

(2 +4)+ (70 +50) + (500 + 300) =
Q2+4)+(7T+5)-10+(5+3) 100

Notations- und Sprechweise

Das Verstehen der schriftlichen Addition hangt eng mit
einer richtigen und sorgféltigen Notations- und Sprech-
weise zusammen. Zu Anfang empfiehlt sich, parallel
zur Bearbeitung der Aufgabe, ein lautes Mitsprechen,
welches nach und nach in ein gedankliches Mitspre-
chen iibergeht. Folgende Aspekte sind bei der Notati-
ons- und Sprechweise zu beachten:

Die Ziffern werden — beginnend bei den Einern — stel-
lengerecht addiert. Der Stellenwert wird anfangs zur
Verstindnissicherung oben in der Spalte notiert. Die
verwendeten Abkiirzungen sind: E (Einer), Z (Zehner),
H (Hunderter). Die Rechnung wird zu Beginn durch
eine ausfiihrliche Sprechweise begleitet, die mit der
Zeit verkiirzt werden kann: ,,4 (Einer) plus 2 (Einer)
gleich 6 (Einer), ich schreibe 6 (Einer).*

Uberschreitet die Summe der Ziffern in einer Spalte
den Wert 9, so wird in der linken Spalte daneben der
Ubertrag notiert: ,,5 (Zehner) plus 7 (Zehner) gleich 12
(Zehner)“. Langversion: ,JIch schreibe 12 (Zehner)“.
Kurzversion: ,,Ich schreibe 2 (Zehner) und iibertrage 1
(Hunderter)“. Bei der Langversion werden erst zum
Schluss in einer weiteren Zeile die Zahlen gebiindelt
notiert.

H Z E H Z E
5 7 2 5 7 2
+:3 5 4 +3 5 4
8 12 6 1
9 2 6 9 2 6
Langschreibweise Kurzschreibweise

Veranschaulichung und Material

Zur Veranschaulichung der schriftlichen Addition wird
das Wiirfelmaterial, bekannt aus den Bausteinen N1,
N3 und NS5, genutzt. Mithilfe des Materials koénnen
beide Summanden stellengerecht untereinander gelegt
und addiert werden. Das Biindeln von Mengen grofB3er
als 9 wird anhand des Materials durch das Umtauschen
von zehn Einerwiirfeln in eine Zehnerstange bzw. von
zehn Zehnerstangen in eine Hunderterplatte veran-
schaulicht. Das Biindeln ist den Lernenden bereits aus
Baustein N1 B bekannt bzw. sollte ggf. vorher wieder-
holt werden.

Veranschaulichung der Aufgabe 342 + 271

Veranschaulichung der Addition der Einer (1 + 2)

135
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Veranschaulichung der Addition der Zehner (7 + 4)

(A
7

Veranschaulichung der Biindelung der Zehner und der Summe

Aufbau der Forderung
Die Forderung besteht aus vier Fordereinheiten:

1 Addition ohne Ubertrag

2 Addition mit Ubertrag

3 Addition mit der Null

4 Addition mit unterschiedlicher Stellenzahl

In Fordereinheit 1 wird das schriftliche Additionsver-
fahren ausgehend vom stellenweisen halbschriftlichen
Rechnen verstehensorientiert erarbeitet. Im Zentrum
steht die Idee, dass die halbschriftliche Notation durch
das schriftliche Verfahren abgekiirzt werden kann. So
kann, anstatt des erneuten Aufschreibens der Zwi-
schenrechnungen, direkt mit der (in der Stellentafel)
notierten Aufgabe gerechnet und die Zwischenergeb-
nisse sofort als Teil des Endergebnisses notiert werden.

Die Aufgaben zum Rechnen mit Ziffernkarten
(Aufgaben 1.4, 2.5, 3.3 und 4.3) bieten in dieser und
den folgenden Fordereinheiten Ubungsméglichkeiten
zur schriftlichen Addition (vgl. Wittmann / Miiller
2012, S. 84 - 85). Ausgehend von verschiedenen Auf-
gabenstellungen sollen die Lernenden dreistellige Zah-
len finden und zuecinander addieren, so dass sich bei-
spielsweise moglichst kleine bzw. grofe oder auch
festgelegte Ergebnisse ergeben. Beim Ausprobieren
und systematischen Vertauschen der Ziffernkarten
konnen die Schiilerinnen und Schiiler einen vertieften
Einblick in das schriftliche Additionsverfahren gewin-
nen und das Stellenwertsystem sowie Zahlbeziehungen
weiter durchdringen.

Die Ubungen bezichen sich auf den jeweiligen In-
halt der Fordereinheit, indem die zur Verfiigung ste-
henden Ziffernkarten aufgabenbezogen festgelegt sind.
Dadurch, dass unterschiedlich komplizierte Ziffern-
kombinationen von den Schiilerinnen und Schiilern
gewihlt und unterschiedlich viele Losungen gefunden
werden konnen, sind die Aufgaben zudem selbstdiffe-
renzierend.

In Fordereinheit 2 steht die verstehensorientierte Er-
arbeitung des Ubertrags im Fokus. Der Biindelungs-
schritt von zehn Einern in einen Zehner bzw. zehn
Zehnern in einen Hunderter wird durch die Lang-
schreibweise (Tims Rechenweg) des schriftlichen Ver-
fahrens betont. Die Kurzschreibweise (Dilaras Re-
chenweg) wird davon ausgehend abgeleitet (vgl. Auf-
gabe 2.3).

Rechenwege vergleichen

Kenan, Tim und Dilara rechnen die Aufgabe 489 + 257.
Beschreibe ihre Rechenwege. Was ist gleich? Was ist verschieden?
Kenan rechnet so:

Tim rechnet so: Dilara rechnet so:

489 + 257 = 746 H | Z |E H |z |E
9+ 7= 16 4 8 9 4 8 9
80 + 50=130 *2 |5 |7 *2 | 5 | 7

400 + 200 = 600 6,<-13,4-16 R

7 ] 4 |6

Vergleich der Ubertriige beim halbschriftlichen und schriftlichen
Rechnen (Lang- und Kurzschreibweise)

Fordereinheit 3 greift mit der Behandlung der Null ein
typisches Schwierigkeitsmerkmal schriftlicher Additi-
onsaufgaben auf. Dabei wird der Umgang mit der Null
als Ziffer im ersten und zweiten Summanden sowie im
Ergebnis thematisiert. Ein Schiilerfehler (Aufgabe 3.1
b)) gibt einen Diskussionsanlass, die inhaltliche Bedeu-
tung der Null zu besprechen.

b)  Tararechnet die Aufgabe 235 + 504. Dabei macht sie einen Fehler.
Welchen Fehler macht Tara? Warum ist das falsch?

235
+504

709

Ein Schiilerfehler wird als Gespréachsanlass genutzt

AbschlieBend behandelt Fordereinheit 4 Aufgaben mit
unterschiedlicher Stellenzahl in den Summanden bzw.
in der Summe. Hierbei wird unter anderem auch die
stellengerechte Notation der Aufgaben durch die Ler-
nenden thematisiert. Die Addition mit Ubertrag wird
bei den Aufgaben aufgegriffen, deren Summe eine
Stelle mehr haben als ihre Summanden.

Weiterfiihrende Literatur

Hasel-Weide, U. / Nithrenborger, M. (2013): Férdern im Ma-
thematikunterricht. In Bartnitzky, H. / Hecker, U. / Las-
sek, M. (Hrsg.). Individuell fordern — Kompetenzen stir-
ken (ab Klasse 3). Vol. 135, Heft 2. Frankfurt am Main:
Grundschulverband.

KIRA (o. J.): Schriftliche Addition. http://www kira.tu-
dortmund.de/063

PIK AS (0. J.): Vom halbschriftlichen zum schriftlichen
Rechnen. http://www.pikas.tu-dortmund.de/053

Radatz, H. / Schipper, W. / Droge, R. / Ebeling, A. (1999):
Handbuch fiir den Mathematikunterricht. 3. Schuljahr.
Schroedel: Hannover, 129 - 141.

Wittmann, E. Ch. / Miiller, G. N. (2012): Das Zahlenbuch 3.
Stuttgart: Klett.
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N7 A — Durchfiihrung und Auswertung der Standortbestimmung
Dauer: 15 - 20 Minuten Kann ich schriftlich addieren und das Rechenverfahren erkliren?
1 Addition ohne Ubertrag
a) 264 b) 134 ©
Hinweise zur Durchfiihrung: + 712 + 554 %
Die Lernenden sind mit dem Beschreiben und Be- 3
griinden des schriftlichen Additionsverfahrens oft 2 Additionmit Ubertrag
nicht vertraut. Dies kann bei Aufgabe 2 d) zu Irritati- a) 241 B 334 g 638
+ 582 + 547

onen fithren. Oft hilft es bereits, die Schiilerinnen und

6

85

Schiiler zum Aufschreiben ihrer (der Lehrperson kurz

. . . .. d Sarah rechnet die Aufgabe 427 + 456. Beschreibe, ht.
miindlich beschriebenen) Ideen zu motivieren. ! e . ittt i

427 Sarah kommt zuerst auf dle 3im Erg!bnis weil 7+6 IAS
+456 |Die 3 Einer schreibt sie in der

3 |Einerspalie im Ergebnis.
(e)

427 Sarah hat noch 10 Einer iibrig und schreibt diese unter die 5.
Das ist falsch. Sie miisste dort eine 1 hinschreiben, weil

* 456 | von der A3 rwr 2in Zehner O 1)
T3 |werden muss. Zg\\n&hnerw ®
U\derZe)mersPA auundediumi®

3 Addition mit der Null

a) 730 b) 140 <) 342 @
+ 107 + 510 + 167 ®
—g3F 650 508 ®
4 Addition mit dlicher
Rechne schriftlich untereinander.
a) 344152 b) 719464 ) 1697485
3y "?49 | 169%
+ 452 + o4 : [ 1 3 @
1886 7 3 1 7§ ®
Hinweise zur Auswertung:
Diagnoseaufgabe 1: Addition ohne Ubertrag
Typische Fehler Mogliche Ursache Forderung
a), b) 264 Keine Bearbeitung. Die schriftliche Addition | Schriftliches Additionsverfahren erarbeiten
+712 ist dem Lernenden nicht geldufig bzw. der und iiben, insbesondere Wert auf das Ver-
Lernende ist sich hierbei unsicher. stdndnis legen (1.1 - 1.4).
a), b) 134 Rechenfehler beim Einspluseins. Ist das Er- . . . . .
. . . . Einspluseins trainieren, siche Handreichung
+554 gebnis um eins zu groB bzw. zu klein, wird zum Baustein N3
674 ggf. zihlend gerechnet. :
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Diagnoseaufgabe 2: Addition mit Ubertrag

Typische Fehler Maégliche Ursache Forderung
a)-¢) 241 Ubertrag erarbeiten und iiben, insbesondere
+582 | Der Ubertrag wird nicht beriicksichtigt. Biindelungsprinzip verstehen und mit der
723 Notation in Verbindung bringen (2.1 - 2.5).
8)-©) 241 |Es wird von links nach rechts gerechnet. Der | Ubertrag erarbeiten und iiben, insbesondere
+ 5812 Ubertrag wird dementsprechend in der rechts | Konsequenzen fiir Rechenrichtung verstehen
774 | anliegenden Spalte notiert. (2.1-2.5).
®) 34| N .
4297 Kein Ubertrag zur 9, weil sich hierdurch di-
T kt wieder ein Ubert b irde. ..
21 Ot Wieder e Lberiiag ergeben wurde Ubertrag erarbeiten und iiben, insbesondere
b).0) Biindelungsprinzip verstehen und mit der
’ 334 . Notation in Verbindung bri 2.1-2.5).
+297 Die Ubertrdge werden erst in der hdchsten otation in Verbindung bringen ( )
Stelle beriicksichtigt.
721
c) - . C o .
638 Fehlvorstellung, dass die Summe nicht mehr Ubertrag beim halbschrlftllchen u.n.d SChr.lft_
+ 547 Ziffern haben darf als die Summanden lichen Rechnen vergleichen, Addition mit
185 ’ unterschiedlicher Stellenzahl iiben (4.3).

d) Schema- Kein umfassendes Verstindnis des schriftli- | Ubertrag verstehensorientiert erarbeiten,
tische Regel |chen Additionsverfahrens. Einigen Lernenden |insbesondere Biindelungsprinzip verstehen
des Ver- féllt auch nur das schriftliche Erklaren und mit Notation in Verbindung bringen
fahrens schwer, ggf. miindlich nachfragen. (2.1-2.5).

Diagnoseaufgabe 3: Addition mit der Null

Typische Fehler Maégliche Ursache Forderung
a) . . .
730 Die Null setzt sich bei der Summe dur’ch_. Ggf. Rolle der Null beim Ziffernrechnen erarbei-
+ 107 fehlerhafte Ubertragung von der Multiplikati- ten und iiben (3.1 - 3.3)
800 on (Beispiel: 3 - 0=0) ’ e
b) 140 D.er Lernepde hat'dle Fehlvorstellung, das§ Bedeutung der Stellen und der Null als Zif-
die Null nicht notiert werden muss bzw. die . R,
+510 . . - fer (in der Stellentafel bzw. mit Wiirfelmate-
65 Summe von zwei Nullen einen Ubertrag rial) erarbeiten und iiben (3.2; 3.3)
ergibt (Summe 660). oo
2 342
Beim glatten Zehner wird die Ubertragseins | Rolle der Null in Verbindung mit dem Uber-
+167 . . . . .
419 im Ergebnis notiert. trag erarbeiten und iiben (3.1 - 3.3).

Diagnoseaufgabe 4: Addition mit unterschiedlicher Stellenzahl

Typische Fehler Maogliche Ursache Forderung
) 34 Stellengerechte Notation (in der Stellentafel)
+ igg Keine stellengerechte Notation. erarbeiten und iiben (4.1: 4.2).
) 719 Fe.h 1vorste11upg, dass"dle yvel‘Fere Stelle im Bedeutung der Stellen (in der Stellentafel)
+ 64 | Minuenden nicht beriicksichtigt werden muss, erarbeiten und iiben (4.1 - 4.3)
83 |daim Subrahenden auch keine Ziffer steht. ’ e
) . .
+16§; Kein Ubertrag in leere Stelle des Subtrahen- | Bedeutung der Stellen und Ubertrdge (in der
1682 den. Stellentafel) erarbeiten und iiben (4.2; 4.3).
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Ich kann schriftlich addieren und +315 139
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1  Addition ohne Ubertrag

1.1-1.2 Erarbeiten (15 - 20 Minuten)

Ziel: Den schriftlichen Additionsalgorithmus verstdndnisbasiert vom halbschriftlichen stellenweisen

Rechnen ableiten und erkléren
Material: MB: Ggf. Wiirfelmaterial; Stifte (gelb, rot, griin)

Umsetzung: 1.1 a) UG; b) EA, dann UG; 1.2 EA

Methode: Bei groieren Fordergruppen beide Re- 11 Rachanwegevargieichen
chenwege an der Tafel notieren und besprechen. Q a)  Kenanund Tim rechnen die Aufgabe 562 + 314. Beschreibe ihre Rechenwege.
Kenan rechnet so: Tim rechnet so:

Impuls zur Besprechung der Stellenwerte (E, Z, H):
Woher weil3it du, dass die 6 bei Tim der 60 in Ken-

ans Rechenweg entspricht? Warum steht hier 6 und
dort 60?

Was fallt dir auf? Was ist gleich? Was ist verschieden?

Losung: Die Einer, Zehner und Hunderter werden
beides Mal stellenweise addiert, bei Kenan wird die
Rechnung waagerecht und bei Tim senkrecht notiert.
Tim braucht keine Nullen zu schreiben, da die Posi-
tionen der Ziffern innerhalb der Zahl (Einer-, Zeh-
ner-, Hunderterspalte) ihnen den Stellenwert zuwei-
sen. Die Zwischenergebnisse werden bei Tim von
rechts nach links direkt als Endergebnis notiert.

Q? b)  Markiere die Einer in gelb, die Zehner in rot und die Hunderter in griin.

1.2 Rechenwege ausprobieren

Rechne die Aufgabe 152 + 437 so wie Kenan und so wie Tim.

Zu beachten: Sicherstellen, dass das Verfahren ver- PRI T VI B [
standen ist: Wie bist du vorgegangen? Warum funk- 452+ 433=583 11512
tioniert das so? Ggf. Rechnung mit Wiirfelmaterial 2+ 3= 9 +4 1313
. . 50+ 30= 80 g
nachlegen lassen; Effizienz des Algorithmus bespre- 4100+ 400 =500 518
chen: Warum ist Tims Rechenweg schneller?
1.3-14 Uben (5 - 10 Minuten, zzgl. Aufgabengenerator)
Ziel: Additionsalgorithmus (ohne Ubertrag) iiben; Bedeutung der Positionen der Ziffern (in den Summan-
den und der Summe) in ihrem Zusammenhang verstehen
Material: MB: Ziffernkarten 1 bis 4 in zweifacher Ausfiihrung
Umsetzung: 1.3 EA; 1.4 a) Aufgabengenerator (EA); b), ¢) Aufgabengenerator (EA oder PA)
Voraussetzung: Geldufigkeit des Einspluseins. For- % Rechneschriftich untereinander
dermoglichkeiten sieche Handreichung Baustein N3. 3 [Tu[z[e] ® [ [ulz[e] 9 [[u[z[e] 9 [ [n]z[E]
Hintergrund: Da ausschlieBlich die Ziffernkarten 1 T : ; A i ?3 : NEIRE e 2 ;‘
bis 4 verwendet werden, konnen nur Aufgaben ohne et WEiCIL) (1889 (093
Ubertrag entstehen.
14 Rechnen mit Ziffernkarten
Impuls: Wie kannst du ohne zu rechnen herausfin- 2D Nimm dir die Ziffernkarten [1][1](2] 2] 3] 3][&) 4] aeulﬂm:
den, ob das Ergebnis kleiner oder grofer wird? Was ). Lege it den Ziflerkarten mmer swel dreistellige Zahien und El%%
hat die Position der Ziffern in den Zahlen damit zu N T e
tl.ll'l? b)  Lege die Aufgabe 432 + 124. Vertausche immer zwei Ziffernkarten. Rechnung:
‘ Uberlege zuerst, ob das Ergebnis kleiner oder groRer wird, dann 432
rechne aus und uberpriife. +124
Mogliche Losung: S0 7 Finte e Aufgbe it dem g Engeonis. Wi gt du vor?
Kleinstes Ergebnis: 123 + 123 = 246
GrofBites Ergebnis: 432 + 432 = 864
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140

857

2 Addition mit Ubertrag

2.1-2.2 Erarbeiten (25 - 30 Minuten)

Ziel: Den Ubertrag beim schriftlichen Additionsalgorithmus verstindnisbasiert vom halbschriftlichen stel-
lenweisen Rechnen ableiten und erkliren (Kurz- und Langschreibweise)

Material: MB: Wiirfelmaterial (Einerwiirfel, Zehnerstangen, Hunderterplatten)

Umsetzung: 2.1 a) EA oder PA, dann UG; b) ggf. PA, dann UG; c¢) ggf. PA, dann UG, dann EA;

22 EA

Methode: Bei grofleren Fordergruppen beide Re-
chenwege an der Tafel notieren und besprechen.

21

Rechenwege vergleichen

Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 284 + 365.

Kenan rechnet so:

Tim rechnet so:

. s = H |z |E
Hintergrund: Ausgehend vom halbschriftlichen 4: 5= 9 2 | 8 [ 4
Rechnen und dem Legen der Rechnung mit Wiir- 80+ 60 =140 ¥3 1.6 L 5

. . - ) . - 5«34 | 9
felmaterial wird deutlich, dass die 14 Zehner zu ei- 200%300=500 61 44 9

nem Hunderter gebiindelt werden kénnen, wobei 4

Zehner librig bleiben. In Kenans Rechenweg werden Wenn ich die Aufgabe mit Bei mir ist das genauso.
. . 3 Wiirfelmaterial nachlege, Ich kann in meiner
daher auc.:h fiir .das Endergebnis die 5 Hunderter (un- irlbreriins asinling @
terste Zeile) mit dem neu gebiindelten Hunderter gegen einen Hunderter ol ©
. eintauschen. Hunderter blndeln. i

(Zeile dariiber) zusammengerechnet. Beim schriftli-
chen Rechnen ergeben sich ebenfalls 14 Zehner, die
sich zu einem Hunderter und 4 Zehnern biindeln
lassen. Auch hier wird der neu gebiindelte Hunderter
mit den 5 weiteren Hundertern addiert. Hierzu wird
er in die Hunderterspalte geschoben. Die restlichen 4
Zehner werden in der Zehnerspalte notiert.

Voraussetzung: Kenntnis des Biindelungsprinzips,
ggf. mit Baustein N1 B wiederholen.

Zu beachten: Sicherstellen, dass der Ubertrag ver-
standen ist: Was ist mit biindeln gemeint? Was be-
deutet die kleine 1, die in die Spalte links geschoben
wird? Warum muss die 1 mit der 5 addiert werden?
Hilfestellung: Tims Rechenweg mit Wiirfelmaterial
nachlegen und mit der Notation vergleichen.

Reflexion: Mit den Lernenden besprechen, dass die
Kurzschreibweise eine schnellere Notation ermog-
licht. Die inhaltliche Bedeutung der Ubertrags-Eins,
die in der Langschreibweise deutlicher wird, sollte
jedoch auch bei der Kurzschreibweise immer noch
mitgedacht werden.

Zu beachten: Sicherstellen, dass die Kurz- und
Langschreibweise in Zusammenhang mit dem Uber-
trag verstanden sind: ,,Wie bist du vorgegangen?
Warum funktioniert das so?*, ggf. Rechnung mit
Wiirfelmaterial nachlegen lassen.

O @

22

Was meint Kenan?
Lege die Aufgabe mit Wiirfelmaterial
und erklare,

Rechenwege ausprobieren

Rechne die Aufgabe 391 + 287 so wie Tim
Erklire die Rechenwege.

Tim rechnet so:
.2

5 | 8tAT
518

b)  Was meint Tim?
Erkldre an seiner Rechnung und
vergleiche mit Kenans Vorgehen.

und so wie Dilara.

Dilara rechnet so:
H1Z
311

——n

41wu>m
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stellenweisen Rechnen ableiten und erkléren (Kurz- und Langschreibweise)

23-24 Erarbeiten (20 - 25 Minuten)
Ziel:

Material: MB: Ggf. Wiirfelmaterial
Umsetzung: 2.3 ggf. PA, dann UG; 2.4 EA

141

Mehrere Ubertrige beim schriftlichen Additionsalgorithmus verstindnisbasiert vom halbschriftlichen

Methode: Bei grofleren Fordergruppen beide Re-
chenwege an der Tafel notieren und besprechen.

Zu beachten: Sicherstellen, dass die Ubertrige ver-
standen sind.

Impuls: Warum werden die Einsen jeweils eine
Spalte nach links geschoben? Was bedeuten die
kleinen Einsen? Bedeuten die kleinen Einsen in der
Zehner- und in der Hunderterspalte das gleiche?

Hilfestellung: Die Rechenwege mit Wiirfelmaterial
nachlegen und mit der Notation vergleichen lassen.

23

o)

Rechenwege vergleichen

Kenan, Tim und Dilara rechnen die Aufgabe 489 + 257.
Beschreibe ihre Rechenwege. Was st gleich? Was ist verschieden?

Kenan rechnet so: Tim rechnet so:

Dilara rechnet so:

Zu beachten: Sicherstellen, dass die Kurz- und
Langschreibweise im Zusammenhang mit den Uber-
trdgen verstanden sind.

Impuls: ,,Wie bist du vorgegangen? Warum funktio-
niert das so?“, ggf. Rechnungen mit Wiirfelmaterial
nachlegen lassen.

3 = H Z E H | Z E
9+ 7= 16 4 8 9 4 8 9
80+50=130 *2 | 5 /7  *2 |5 |7
1 1
400+200=600 61136 g
7 4 6
24 Rechenwege ausprobieren
a)  Rechne die Aufgabe 376 + 158 so wie Tim und so wie Dilara.

Tim rechnet so: 3 'F:SE Dilara rechnet so. £

1400 ) 3136

4, A2} 4 +4 |58

SI3 % S13

b)  Rechne die Aufgabe 298 + 493 so wie Tim und so wie Dilara.

Tim rechnet so: > F g Dilara}r{vchnetso:
A
Do R P +4 18 13
¥1 814 .

(in den Summanden und der Summe) in ihrem Zusammenhang verstehen

2.5 Uben (Aufgabengenerator)
Ziel:

Material: MB: Ziffernkarten 1 bis 9
Umsetzung:

a) Aufgabengenerator (EA); b), ¢) Aufgabengenerator (EA oder PA)

Additionsalgorithmus (mit Ubertriigen) iiben und reflektieren; Bedeutung der Positionen der Ziffern

Hintergrund: Da die Ziffernkarten 1 bis 9 verwendet
werden, kénnen Aufgaben ohne Ubertrag, mit einem
sowie mit mehreren Ubertriigen entstehen.

Impuls: Wie legst / verdnderst du die Ziffernkarten,
damit ein Ubertrag / mehrere Ubertréige entstehen?

25

az Nimm dir die Ziffernkarten [HE'@ BEE]EI

Lege Aufgaben mit einem Ubertrag.
Schreibe die Rechnungen in dein Heft.

Rechnen mit Ziffernkarten

Wie findest du Aufgaben mit zwei Ubertrigen? Erklire.
Lege die Aufgaben und schreibe die Rechnungen in dein Heft.

Finde Aufgaben, deren b lichst nah an 444 liegt.

Hintergrund: Die Aufgabe ist offen formuliert, da-
mit, je nach Leistungsniveau der Lernenden, entwe-
der Ergebnisse nahe an 444 oder Ergebnisse, die 444
betragen, gefunden werden konnen. Es geht
hauptsichlich um die systematische Verdnderung
der Summanden und die Beobachtung der Wirkung
auf das Ergebnis.

Losung: Z.B. 298 + 146 = 444.

Wie gehst du vor?

Beispiel:

oo

000

444
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3 Addition mit der Null

3.1 Erarbeiten (15 - 20 Minuten)

Ziel: Rechnen mit der Ziffer Null bei der schriftlichen Addition verstehen und erkléren
Material: MB: Ggf. Wiirfelmaterial

Umsetzung: a) ggf. PA, dann UG; b) EA, dann ggf. UG

31 Rechenwege vergleichen

Methode: Bei grofieren Fordergruppen beide Re-

1 a)  Kenan und Dilara rechnen die Aufgabe 230 + 174. Beschreibe ihre Rechenwege.
Chenwege an der Tafel notlere'n und beSPrGChen’ QQ Wie kommen Kenan und Dilara auf die Null im Ergebnis?
Zu beachten: Neben der Null im Ergebnis auch das Wi rerhmat s Dl dnatios
Rechnen mit der Null im ersten Summanden bespre- +174= _H 72 | E
. . . 2 0+ 4= 4 2 3]0
chen: Warum ist 4 plus 0 gleich 47 30+ 70 =100 17| s
200 +100=300 4 —O—T

Hilfestellung: Den Rechenweg mit Wiirfelmaterial
nachlegen und mit der Notation vergleichen lassen.

/ b)  Tararechnet die Aufgabe 305 + 534. Dabei macht sie einen Fehler.

Typische Schwierigkeit: Fehler mit der Null sind Welchen Fehler macht Tara? Warum it das falsch?
mitunter auf eine fehlerhafte (unbewusste) Ubertra- S0 Tora..vedw{ 3*9-0.
gung von der Multiplikation mit der Null zuriickzu- i Z; Dos ist falsdy, weil 3+0=3
fithren. ’

3.2-33 Uben (10 - 15 Minuten, zzgl. Aufgabengenerator)

Ziel: Rechnen mit der Ziffer Null bei der schriftlichen Addition {iben

Material: MB: Ziffernkarten 0, 0, 2, 3, 4, 6; ggf. Wiirfelmaterial
Umsetzung: 3.2 EA; 3.3 a) Aufgabengenerator (EA); b) Aufgabengenerator (EA oder PA)

Zu beachten: Sicherstellen, dass das Rechnen mit 92 :Rachoeschrttich untareioander

der Null verstanden ist: Wie bist du vorgegangen? A [Tulz[e] ® [[u[z[e] 9 [[u[z[e] & [Tulz[e

Kannst du das auch erkldren?, ggf. Rechenschritte mEIEE A e N ENEIE)

am Wiirfelmaterial zeigen lassen. C93F C93F 4310 " 1el03
Schreibe die fehlenden Ziffern in die grauen Kastchen.

Hintergrund: Durch die Auswahl der Ziffernkarten K T ! - 2 5] Y ;"f'ﬁ K . :f

kommen immer zwei Nullen in der gelegten Aufga- 7; : : :] ;%ﬁ!j‘ :IS@E—; ;%égl

be vor. —

Zu beachten: Kombinationen wie 023 sind nicht zu-
lassig, da dreistellige Zahlen in der Aufgabenstel-

33 Rechnen mit Ziffernkarten

lung gefordert sind. Beispiel:

az Nimm dir die Ziffernkarten @@E] @EE} @@E

. : : o a)  Lege mit den Ziffernkarten immer zwel dreistellige Zahlen und @@E
Methode: Als Alternative legen sich die Lernenden _ A" addiersi.Schrebe die Rechnungen ndein eft Rechgiag
.. . : : 204
gegenseltlg dle Al..lfgaben, der Partner SChrelbt dle QQ b)  Finde die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis. +603
Rechnungen in sein Heft und rechnet aus. Finde die Aufgabe mit dem groRten Ergebnis. Wie gehst du vor? 807

Losung:
Kleinstes Ergebnis: Z.B. 204 + 306 = 510
GrofBtes Ergebnis: Z.B. 420 + 630 = 1050
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das Rechenverfahren erkldaren 857

4 Addition mit unterschiedlicher Stellenzahl

4.1-4.2 Erarbeiten (15 - 20 Minuten)

Ziel: Schriftliche Addition mit unterschiedlicher Stellenzahl verstehen, notieren und erklaren
Material: MB: Ggf. Wiirfelmaterial

Umsetzung: 4.1 EA, dann ggf. UG; 4.2 EA

Hintergrund: Anhand von Jonas Fehler die stellenge- | ** ~ Fetlereridaren
rechte Schreibweise thematisieren und auf die Fol- / Jonas rechnet 462 + 1237. Welchen Fehler macht jonas? Warum ist das falsch?
: ! 462 ie -
gen des Fehlers eingehen. <1237 |untereinander. Die ¥ gehick in dic Hunderlerspalte,
5857 die6 indie Zdverspalie und die 2 in die Brerspalic,

Hilfestellung: Aufgabe mit Wiirfelmaterial nachle-
gen und mit Jonas Rechnung vergleichen.

4.2 Richtig untereinander rechnen
Impuls: Worauf musst du achten, damit du nicht den b vy O N —
gleichen Fehler wie Jakob machst? Was konnte dir 47 3lo/% f 6 [ 1374
helfen? (z.B. Stellentafel als Hilfe aufschreiben oder : if '_' 2 ai’}‘ * = Z ;jg
die Rechnung mit dem groBten Summanden begin- clelg e i [T 8135
nen).
4.3 Uben (15 - 20 Minuten)
Ziel: Schriftliche Addition mit unterschiedlicher Stellenzahl iiben
Material: MB: Ziffernkarten 1 bis 9 in mehrfacher Ausfiihrung, ggf. Wiirfelmaterial
Umsetzung: EA
Weitere Aufgabe: 43 Rechnen mit Ziffernkarten
Du hast Aufgaben zu folgenden Mustern gefunden: :‘";"' :s’:;‘;l‘“::(m“:h@q[g@@@@-
2-stellig plus 3-stellig gleich 3-stellig, . i o
3-stellig plus 2-stellig gleich 3-stelig, e e e
3-stellig plus 3-stellig gleich 4-stellig. a)

Finde Aufgaben zu weiteren Mustern. Welche Mus-
ter findest du?

) T(H[z[E T[ulz]E T[H[z[E]
[ [ . I
+ LT I [+

d)  Wie heifit das grofte Ergebnis, welches erreicht werden kann?
Probiere zuerst im Heft aus. Begriinde.

Hilfestellung: Mit den Lernenden gemeinsam Wor-
ter sammeln, die bei der Formulierung der Begriin-
dung helfen kénnen.

S |Summonderv werden ein. Kleineres. Erggbnis “‘PT"'

Losung: Z.B. 975 + 864 = 1839
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